Kladneé a zaporné cisla

3 Napi# jednoduchsie a vypocitaj.

T 12-6+(+19)=12-6+19=25
+7-(-4) +(-8) -15=7+4-8-15=-12
43+(-13)-14,5-(-7)-35=-43-13-14,5+7-35=-12,5
73+(+33)-1,5- (+13) +18=73+33-1,5-13 + 18 =109,5
11,12 - (-9,7) + (-165) - 23,1 + 78 = 11,12+ 9,7 - 165 - 23,1 + 78 =

—45,6 -9,22 + 77,9 - (-56,08) + (-34,7) - (+56,123) =
-45,6 - 9,22 + 77,9 + 56,08 - 34,7 - 56,123 = -11,663

02—4 = -2

70 - (+60)= 10
-58 - (-23)=-35
14,6 + (-8,9)=5,7
4 +(-11)- 7

80- 30 =50

40 +(-50)- -10

Io P Dopla spravne ¢islo. Vysledky si skontroluj na kalkulacke,

-68 -(-82)= +14

19,6- (-23,6) = 43,2
-2 +(+5)=3

=30 + (+20) =-10

-45- 18 =-63
10,7 - (+35,6) =-24,9

-22,5+62,5=40

Iﬁ Dhoplitabutia.

Veter | v | -3 |12 14 | 12 |-11,6]-21|-7,5/-9,5| 9,3
Rozdiel | r-v| 12 | -3 | -7 | 13 |19,6| 7 |135| 42 |-56] 0

- Nijdi éislo:

o 0 3 mensie ako

(=3 +5) - (-5),
7-3=4

o 0 6 vicsie ako
=8=(=3+9),
-14+6=-8

14

70-krat mensie ako

(90 - 20 - 30) - (-40 + 90),
-560:70=-8

2-krét vicsie ako
(-23-3-4) +48-(25-74)
62-2=124



hotovost . . ... 22,70 €
dh............. 2550 €
rozdiel ... ... ve. =2,80€

Neméze vyrovnay dlh, chyba my 2,80 €.

@ - Katka dihuje Anke 2 €, Anka dlhuje Zuzke 1 € O kolko eur budii mat viac alebo menej, ked Vyrovnaji

Katka -—l-—p Anka ——'L-> Zuzka

Katke ubudny 2 €, Anke pribudne 1 €,
Zuzke pribudne 1 €.

3 Ondro dlhuje Jankovi 2 €. Janko dlhuje Matoyi 3 €a Mato dlhuje Ondrovi 1,5 €. O kolko eur budy mat viac
alebo menej, ked zaplatia svoje dlhy?

Ondro: 1,5-2 = -0,5 2 , Janko
Janko: 2-3=_1 Ondro /1’; 3
Mato: 3- 1,5=1,5 Mato
Ondrovi ubudne 0,5 €, Jankovi ubudne 1 €,

Matovi pribudne 1,5¢€.

Peter svojdih 2,10 € zvacsi] 1.2 € Aky velky je teraz jeho dIh?
- (210 +(¢-1,2)=-33

Teraz md dip 3,30 €.

16 124432, 124433 %




Kladné a zaporné ¢isla
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'@ Na dpati hory je teplota 17,5 °C. Na jej vrchole namerali teplotu -12,7 °C, Aky teplotny rozdiel prekonajii
"% horolezci pri zdolavani vrcholu?

17,5+12,7=30,2

Horolezci prekonaji teplotny
rozdiel 30,2 °C.

% Réno namerali teplotu 5,7 °C. Ak bude teplota, ked sa:
@ owviossc 5,7+6,3=12°C
O oo 5,7-0,9=4,8°C
0 ochladi 0 9 °C a vzapiti otepli 0 15,8 °C; 5;7 -9+ 15,8 = 12,5°C
o otepli 0 4,3 °C a vzapati ochladi 0 19,3 °C? 3,7 + 4,3~ 19,3 = -9,3°C

‘@, Hibka Maridnskej priekopy je 11 034 m. Franciiz Piccard a Ameri¢an Walsh sa 23. 1. 1960 pri pokuse
T, zostup na dno Maridnskej priekopy nachadzali v nadmorskej vyske 10 920 m. n. m. Kolko metrov im
chybalo k zostupu na dno priekopy?

hibka: 11034-10920=114
nadmorskd vyska: (-10 920) - (-11034) =114

Chybalo im 114 m.

'@ Podla poslednych merani je hibka Marianskej priekopy o 110 metrov mensia, ako uvddzaju oficidlne udaje.
"7V akej hibke je dno priekopy podla tychto merani? V akej je nadmorskej vyske?

11034-110=10924

Podla poslednych merani je hibka
Maridnskej priekopy 10 924 m.
Jej nadmorskd vyskaje -10 924 n. m.

é Pén Kabit nesplatil banke dlh 10 000 €. Jeho dlh od banky odkipila spolo¢nost POHLADAVKA za 5 000 €.
~ % Co tym ziskala spolocnost POHLADAVKA a éo tym ziskala banka?

Banka ziskala aspori 5 000 €.

Spolo¢nost POHLADAVKA sa bude snazit
ziskat od pdana Kabdta viac ako 5 000 €,
aj keby to nebolo celych 10 000 €.

A




Kladné a zaporné cisla

ﬁ Karol mé dlh 6 €. Martin ma trikrat va&$i dlh. Aky velky dlh ma Martin?
7 (-6)-3=-18

Martin md dlh 18 €.

_@ Janka ma dlh 10 €. Andrejka ma patkrat mensi dlh. Aky velky dlh ma Andrejka?
-10:5=-2

Andrejkamddlh 2 €.

E'.;  Rano bola teplota -4 °C. Poobede bola teplota styrikrat vy3sia. Akd teplota bola poobede?
“" Poobede bola teplota -1 °C.

S\

/ Nakresli ™\

\ teplomer ]
} avyznac {

K teploty
"\ zloh.

\ J

i Na tpati hory je teplota =4 °C. Na vrchole je teplota Styrikrat niZsia.
* Akd teplota je na vrchole hory?

Na vrchole hory je teplota -16 °C.

E @ Janko chova v akvériu Zivorodku komarovi, ktorej najviac vyhovuje voda s teplotou 3 °C - 4°C,
. " mose viak Zif aj vo vode s teplotou do 30 °C. Do akvaria nalial vodu s teplotou 40,9 C.
Na znizenie teploty ma pripravené kocky ladu. Jedna ochladi vodu 0 0,5 °C.
Kolko kociek ladu musi Janko pridat do akviria, aby rybka mohla #it?
Kolko, aby sa citila dobre?

40,9-30=10,9 °C 40,9-4=36,9°C
11:0,5=22 37:0,5=74
Aby mohla zit, treba 40,9-3=37,9°C

pridat aspori 22 kociek. 37,5:0,5=75
Aby sa citila dobre, treba
pridat 74 alebo 75 kociek.
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ﬂ Doplri.
+18 :(-5) - (-9) +(-9) 6

-43  -25 5 -45 -54 -9
#3,5 10  -20 2 : (=5)
-4 -05 -5 -25  -50 10
=40 1 (-4) +120 20 - (-2)
120 80 -20 100 5 -10
¥ Doplsi tabulku.
a b c a+b b.c c-a b:a (b+c)-a | (@a-b):c
5 -15 4 -10 | -60 | -1 -3 | -55 5
-10 ) 2 -12 | -4 12 | 02 0 -4
-7 21 | -07 | -4,9 | -1,47| 6,3 | -0,3  -9,8 | 13
35 7 -4 42 | -28 | -39 | 0,2 | 105 | -7
06 | 12 02 | 11,4 | 2,4 | 0,8 -20 -7,’2 -63
5 -05 | -11 | 45 | 055 | -61 | -01 | -8 -5
-14 | 28 | 07 | 1,4 | 1,96 2,1 -2 | -49 | -
-5 25 -4 | 20 | -100| 1 -5 | 2105 | 75

Q Vyplis tabulku - zorad vysledky vzostupne a pod kazdy vysledok napi prislusné pismeno.  ako voldme )
" A=(3+5):(-1=8:(-7)=-56  T=6.(-3)-(-1)=(-18) - (-1) =&

0=9:(-4+1)=9-(-3)=-27 N=(2-7)-(3-5=(5):(-2=10 /

A=(6+2)-(-8)=(-4):(-8)=32 T=5.(-4)+15=-20+15=-5 N

N=9+15-28=-4

0=32:(-4):(-2)=(-8):(-2) =4 H=(6+5-(8+3)=11-11=0

P
i

ialenost
la od nuly? )

\

0=18-21:3=18-7=11

S=(6-8)-15=(-2)-15=-30  L=(-5-2)+(-4-8)=-7+(-12) =-19 0

B=50:(-5)-5=(-10)-5=-50 U=(8-9)-(5+4)=(-1)-9=-9
A=(14-10):(-4)=4:(-49)=-1 D=(-30+5):(-12+7)=(-25):(-5) =5

-56|-50

-30

«27

-19

-9

-5|-4|-1| 0| 4|5 |10|11|18| 32
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‘@ Dopls.

Myslim si ¢islo A. Ked od neho odpotitam 8, dostanem —17.
Myslim si ¢islo B. Ked k nemu pripoéitam 6, dostanem —4.
Myslim si ¢islo C. Ked ho pripocitam k éislu 15, dostanem 4.

Myslim si ¢islo D. Ked' ho pripoéitam k &islu —10, dostanem —3.

Myslim si ¢islo E. Ked od neho odpoéitam —6, dostanem —14.

A=-
B=-10
Cc=19

E=-20

¢ Dnes je -6 °C. Kolko ukazoval teplomer véera, ak bolo:

o trikrat chladnejsie? o trikrat teplejsie?
3-(-6)=-18 (-6):3=-

Teplomer ukazoval -18 °C.

Teplomer ukazoval -2 °C.

ﬁ V spréve o lete druzice je napisané: Nosnd raketa sa oddelila v éase —20 sekind
od vstupu druzice na obeznii drahu Zeme. Co to znamena?

Oddelila sa 20 sekiind pred tym, ako druzica
vstupila na obeznii drdhu Zeme.

@ Podl'a slov starostu je hladina vody v obecnej studni -5 metrov.

Vlete, ked je velmi sucho, klesne o 2 metre. Akd je vyska hladiny vody v studni potas sucha?

-5-2=-7
Poéas sucha je hladina vo vyske -7 m.

m 'V parkovacom dome nastipil pin Mokry do vytahu na 3. poschodi a zviezol sa o 5 poschodi nizsie k svojmu

*autu. Na ktorom poschodi mal zaparkované auto?

2 )E oo L3

Auto mal zaparkované na -2. poschodi.

E@ Najdi vietky celé ¢isla n, pre ktoré plati: |n| < 5.

n={-5-4,-3,-2,-1,0,1, 2, 3, 4, 5}




